

遂溪县人力资源和社会保障局文件

遂人社〔2023〕115号

签发人：王华强

遂溪县人力资源和社会保障局 2023 年 法治政府建设年度报告

遂溪县人民政府：

2023 年，我局认真学习贯彻习近平法治思想及《中共中央办公厅 国务院办公厅关于印发〈法治政府建设与责任落实督察工作规定〉的通知》《法治政府建设实施纲要（2021—2025）》等文件精神，严格按照县委县政府关于法治政府建设的工作部署，努力提升依法行政水平，扎实推进普

法工作，切实抓好依法行政工作要点的落实，较好地完成了全年工作任务，为助力我县和谐稳定提供了法治保障。现将有关情况汇报如下：

一、强化组织领导，落实第一责任人制度

把法治建设工作作为一项重要的政治任务纳入人社事业发展全局，摆上重要议事日程。充分发挥党对一切工作的核心领导作用，建立健全各项工作制度。局主要领导多次在党组会议、全体干部职工大会上，带头学习习近平法治思想，强调法治工作的重要性，提出相关要求，并将法治建设纳入局全年工作规划，进一步促进了全局法治建设工作的顺利开展。主要领导作为第一责任人，落实法治政府建设第一责任人职责，履行法治政府建设领导职责，对局法治政府建设工作统筹主抓，并落实到相关股室、下属单位，各股室、下属单位负责人定期向主要领导汇报工作情况。

二、坚持理论学习，提升法治意识

全面提升党员干部“知法、懂法、用法”水平，将加强法治理论学习摆在做好法治政府建设工作的突出位置，多次在局党组会第一议题、局全体干部职工大会中组织学习习近平法治思想、组织开展纪律教育学习月活动、观看警示教育片，不断增强法治思维，提高依法执政能力。紧紧围绕建设法治社会的目标任务，加强法治学习与实践，推进严格执法、文明执法、公正司法，提升执法司法公信力，增强法治意识，提高依法办事能力，全面推进法治政府建设。

三、严格依法行政，加大执法力度

(一) 开展劳动法律法规宣传工作，规范劳动用工行为。结合贯彻落实《劳动合同法》、《保障农民工工资支付条例》，我局劳动保障监察综合执法大队充分利用到用人单位监察

检查的机会，向企业发放宣传手册，悬挂宣传横幅，深入宣传国家有关法律法规和政策，不断提高用人单位自觉守法和劳动者依法维权的法律意识，使广大用工企业和务工农民增长了法律知识，学会运用法律维护自身的合法权益，规范约束了彼此的劳动关系。

(二) 加大劳动保障监察执法力度，认真排查处理欠薪隐患。认真受理群众举报、投诉案件，对符合受理条件的，做到有案必查，有查必果。加大日常巡视检查工作力度，开展劳动保障监察专项执法检查活动，以劳动合同签订、工资支付、非法用工为重点，严厉打击使用童工、强迫劳动、非法职业中介、欠薪逃匿等严重违法行为，加大对各种违法行为的监督和打击力度，切实维护劳动者合法权益。2023年我局劳动保障监察综合执法大队主动监察用人单位183家次，受理解决投诉举报案件52件，共为1176名工人追讨拖欠工资约1667万元。

(三) 加大劳动人事争议处理力度，化解劳资纠纷。2023年，县劳动争议仲裁委共处理案件302件。其中，案外调解214件，不予受理24件，立案受理64件，立案受理案件涉及劳动者64人，涉案金额831.59万元。受理的案件中有8件拖欠劳动报酬，17件确认劳动关系案件，26件解除、终止劳动合同，2件养老保险待遇案件，10件工伤保险待遇案件，1件其他请求案件。当前审结案件64件，累计结案率为100%。其中，13件案件以调解方式结案，51件案件以裁决方式结案，总调解成功率为81.65%。

四、存在问题

普法宣传效果不足。我局开展普法活动形式较为单一，普法宣教效果有待进一步加强。

五、下年度计划安排

2024年，我局将继续贯彻落实相关文件要求，加快推进依法行政，建设法治政府的进程，重点抓好以下工作：

一是加强理论学习，提高思想认识。继续深入学习贯彻习近平法治思想，用法治的思维武装头脑，指导实践工作，坚定不移走中国特色社会主义法治道路，坚定不移贯彻中国特色社会主义法治理论，忠诚履职尽责，奋发担当作为，创造性开展工作，奋力推动人社事业高质量发展。

二是加强普法宣传，营造浓厚氛围。充分利用各种形式、各种渠道广泛宣传国家法律法规，面向群众认真开展法律法规咨询和解答工作，为推进依法行政，建设法治政府营造良好的氛围。

三是加强行政执法监督，提高行政执法水平。认真落实各项行政监督机制，自觉接受人大和政协的民主监督以及司法监督。建立健全群众举报投诉制度，自觉接受新闻舆论监督，对群众检举、新闻媒体反映的问题进行调查、核实和及时依法作出处理。

特此报告。

遂溪县人力资源和社会保障局

2023年12月21日

公开方式：主动公开

遂溪县人力资源和社会保障局

2023年12月21日印发